
ДОСЛІДНИЦЬКА РОБОТА 

Самобутність Будянського фаянсу  

у контексті культурних взаємовпливів Харківщини 

 

Переверзєва Кіра Анатоліївна 

Комунальний заклад «Дергачівський ліцей № 2» Дергачівської міської ради,         

8 клас, місто Дергачі 

науковий керівник - Волкова Оксана Михайлівна, вчитель історії 

 КЗ «Дергачівський ліцей № 2» Дергачівської міської ради 

 

Актуальність дослідження. Актуальність зумовлена необхідністю 

переосмислення Будянського фаянсу як унікального результату  культурного 

синтезу в регіоні. Дослідження  виявляє, як взаємодія європейських технологій, 

російського капіталу та українського народного мистецтва, сформувала 

самобутній «Будянський стиль», що став візитівкою регіону.  

Об’єкт дослідження – мистецька спадщина Будянського фаянсового заводу                      

в культурному просторі Харківщини в період з кінця XIX до початку XXI ст. 

Предмет дослідження – процес формування художньої самобутності 

декору будянських виробів через культурні взаємовпливи та етнографічні 

особливості, втілення цих традицій у сучасній творчій практиці.      

Мета роботи: дослідити самобутність Будянського фаянсу як унікальний 

результат культурного взаємовпливу та обґрунтувати неперервність  цієї 

мистецької  традиції, впровадити її стилістичні  особливості у власну творчу 

практику. 

Її реалізація зосереджувалась на вирішенні конкретних завдань: дослідити 

історію заснування та розвитку Будянського заводу; проаналізувати 

трансформацію художнього стилю від «агашки» до автентичного 

слобожанського розпису; показати синтез українського бароко та європейського 

модерну в декорі Будянського фаянсу як діалог культур; вивчити роль провідних 

майстрів різних національностей у трансформації народних мотивів                                   

у професійне мистецтво; оцінити значення мистецької спадщини Будянського 

фаянсу для сучасної культурної ідентичності регіону; апробувати традиційну 

техніку розпису на практиці.   



Відповідно до поставленої мети і завдань дослідження використовувались 

наступні методи дослідження: історико-хронологічний, історико-порівняльний, 

історико-культурний, мистецтвознавчий аналіз, інтерв’ювання, творчого 

моделювання (для практичної частини).  

Наукова новизна полягає в тому, що Будянський фаянс вперше 

розглядається як цілісний результат міжкультурного діалогу (українського, 

європейського та промислового), що  створило унікальну  мистецьку 

самобутність, притаманну лише Харківському регіону. 

Практична значимість - результати дослідження рекомендовано 

використовувати для популяризації бренду «Будянський фаянс», підготовки 

екскурсійних програм, наповнення музейних експозицій, в освітньому процесі 

мистецьких шкіл. 

Результати дослідження були апробовані в КЗ «Дергачівський ліцей № 2» 

на уроках з краєзнавчого курсу за вибором «Харківщинознавство» в  8-9 класах, 

на заняттях гуртка Будянської мистецької школи. 

Особистий внесок. Реалізовано авторський творчий проєкт (розпис 

тарілки):  під час відвідин Будянської мистецької школи власноруч розписано 

фаянсову тарілку за канонами школи з використанням автентичних матеріалів.  

       У 1887 році Матвій Кузнєцов заснував завод у Будах, поєднавши досвід 

російських майстрів, німецькі технології та європейські методи масового 

виробництва. Завдяки ефективному менеджменту єврейських фахівців та вдалій 

логістиці, посуд став успішним на світовому ринку. Згодом місцеві майстри 

трансформували запозичені техніки, додавши слобожанський колорит і народні 

орнаменти. Так виник унікальний «Будянський стиль», що став національним 

брендом. 

       Висновки. Будянський фаянс — це не просто посуд, а результат 

гармонійного культурного синтезу. Інвестиції Кузнєцових, іноземні та російські 

майстри дали промисловий поштовх; єврейська підприємливість відкрила світові 

ринки; європейські технології забезпечили якість. Проте саме українська 

мистецька традиція Слобожанщини стала об’єднуючим елементом, який 

перетворив заводське виробництво на національне мистецтво.   
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